

Психологические функции и роли кошки в семье.

Научный руководитель – Трубицына Людмила Валентиновна

Лушникова Алина Леонидовна

Выпускник (бакалавр)

Академия социального управления, Москва, Россия

E-mail: alina.lushnikova.97@mail.ru

Роль кошки в качестве домашнего животного в человеческом мире существенно изменилась за последнее время. Кошка, живущая сама по себе, осталась только в легенде. Когда в настоящее время она перестала быть независимой, существовать большую часть своего времени на улице, быть свободной. Популярность кошек растет, а вместе с ней и растет близость взаимоотношений. Растет также количество кошек, соответственно с этим растет и необходимость контролировать и защищать их. Кошки становятся все ценнее для нас эмоционально. Они удивительно легко адаптируются к нашей быстротечной и насыщенной жизни. Но до конца так и не ясно, какую роль и функции выполняют кошки в современной семье. Какую пользу и смысл человек получает от взаимодействия с кошками.

Целью данного исследования было определить психологические функции и роли кошки в семье.

Гипотезы исследования:

- 1) Существуют самые разные субъективные диапазоны представлений людей о роли кошки в семье.
- 2) Существуют различные связи между факторами, отражающие качества кошки в семье и семейным состоянием.
- 3) Существуют различия между владельцами и не-владельцами кошек по субъективным диапазонам представлений о роли кошки в семье.
- 4) Существуют различия между владельцами и не-владельцами кошек по семейному состоянию.

Выборку исследования составили 20 респондентов, у которых есть кошка и 20 респондентов, не имеющих кошку в семье, в возрасте от 18 до 24.

В исследовании использовался опросник «Семейно-обусловленное состояние» Э.Г. Эйдемиллер и В. Юстицкис; опросник по кошкам, разработанный на основании качественного интервью.

Опросник был создан на основании качественного интервью о том, зачем люди держат кошек, проведенного студентами 5 курса заочного отделения. Опросник направлен на выявление места и роли кошки, которая проживает в семье. По результатам и обработки качественного интервью были выделены 32 утверждения и 6 вариантов ответов (от 1-абсолютно не согласен до 6-полностью согласен).

Результаты заполнения опросника нашими испытуемыми были подвергнуты кластерному и факторному анализу, которые позволили выделить 8 кластеров и 9 факторов. В результате соотнесения результатов кластерного и факторного анализов были окончательно выделены 7 логично понятных факторов, которые характеризуют роль кошки в семье: кошка как ответственный выбор, кошка-командир, кошка-эмоции, отстраненная кошка, кошка как объект воспитания, кошка-стресс, кошка-зависимая. На основании полученных

результатов, мы сделали вывод о том, что кошка играет значимую роль в жизни современной семьи. Кошка может выступать в различных ролях и является неотъемлемым звеном в семейной системе.

Корреляционный анализ с использованием коэффициента корреляции Спирмена позволил выявить у людей, не имеющих кошек, наличие связи между целым рядом факторов, отражающих представления о роли кошки в семье, и показателями семейно-обусловленного состояния семьи. Между владельцами и не-владельцами кошек были выявлены различия по двум факторам, отображающим представления о роли кошки в семье («ответственного выбора» и «кошка-эмоции»), но не было найдено различий между ними по оценке семейно-обусловленного состояния.